

高二语文参考答案

1. 答案：B。B项是剧本荒的表现而非原因。
2. 答案：D。A项“时有佳作出现”而非“无法出现”。因没有理清因果关系形成的条件而误选B项。B项不仅仅因为“商品经济大潮”，以偏概全；剧作家是“集体性地选择了逃避”而非“集体失语”。因没有注意到概念间的对应关系而误选C项。C项加入流行大潮的剧作家属于“简单娱乐”而非“高台教化”，偷换概念。
3. 答案：C。因没有理清原文信息间的逻辑关系而误选B项。B项“只要……就”将必要关系表述成了充分关系，言过其实。因没有注意到原文信息的限制以及D项表述的极端化特点而误选D项。D项过于绝对且不符合文章内容的要求。
4. 答案：D。易，轻视。
5. 答案：A。④是弹劾严嵩的后果。③⑥是间接表现
6. 答案：B。杨继盛深受百姓爱戴是因为他对百姓的恩惠和善政而不是因为他忠勇的品德。
7. (1) 在这个时候，严嵩掌握大权，仇恨仇鸾的权势超过自己，心里认为杨继盛首先攻击仇鸾非常好，想让他立刻显贵，又改任他为兵部武选司。（“用事”“凌”“善”“骤”各一分，句意1分）
(2) 恰逢都御史张经、李天宠犯罪被判处死刑，严嵩猜测皇帝意图，（认为皇帝）必然要杀这两人，等到秋审，趁机附上杨继盛的名字一同上奏，得到（同意）的回复。（“坐”“大辟”“比”“报”各1分，句意1分）
8. 作者除夕之夜居于客舍，客舍冷清，眼前发着光、散着热的灯也已经成了“寒灯”。寒灯只影难以入睡，更何况这样一个团圆的日子。眼前景、眼前事渲染了旅馆的孤寂清冷，表达出作者思乡时的孤独与无奈。（简析3分，情感2分）
9. 三四句主要通过想象的画面来表达自己的思乡之情。第三句作者未写自己的思乡之情，却从家人入手，想象故乡亲人思念千里之外的自己的情景，从而表达出作者的思乡之情。第四句作者想象明日新年自己霜鬓独对新年的孤寂的场景，从而传达出对家乡浓浓的思念。（观点2分，对三、四句的分析各2分，其它言之成理亦可）
10. 略。

参考译文

杨继盛，字中芳，是荣城人。七岁时母亲去世。庶母忌恨他，让他放牛。杨继盛经过乡里私塾的时候，看到乡里的孩子在那里读书，心里喜欢。于是告诉哥哥，请求跟从私塾中的老师学习。哥哥说：“你年纪小，怎么学习？”杨继盛说：“年纪小的人（能够）担当放牛的事情，反而不能担当学习的事情吗？”哥哥把这些话告诉了父亲，接受他学习，却没有停止放牛。（杨继盛）十三岁的时候，才得以跟从老师学习；家里贫穷，更加刻苦钻研。在乡试中考中，最终在国子监工作。徐阶欣赏他。嘉靖二十六年考取进士，被授予南京吏部主事。

俺答践踏京城，咸宁侯仇鸾因为为王事尽力的缘故而受宠。皇帝命令仇鸾担任大将军，倚靠他来对付敌寇；仇鸾心中胆怯，非常畏惧敌寇。于是请求开设互市买卖马匹，希望与俺答讲和，希望没有战斗，巩固（皇帝对自己的）恩宠。杨继盛认为仇鸾和耻辱

未曾洗雪，立刻议和显得软弱，太辱没国家，于是上奏说十条不能（议和）的理由，指出（议和）的五条错误。

奏疏呈给皇帝，皇帝很是心动，下诏让仇鸾以及成国公侏希忠，大学士严嵩、徐阶、吕本，兵部尚书赵锦，侍郎聂豹、张时彻议论。仇鸾捋起袖子，露出胳膊，骂道：“臭小子没有亲眼看到贼寇，轻视敌人也是应该的。”众大臣就说，派遣出使的官员已经上路，在这种形势下已经难以停下来。皇帝还在犹豫，仇鸾又进呈密疏，于是将杨继盛关进诏狱，贬为狄道典史。那个地方汉族和少数民族杂居，当地的习俗是少有人懂得诗书。杨继盛挑选了子弟中出众的一百多人，聘请三经师教授他们。卖掉所乘的马匹，拿出夫人的服装，卖掉田地资助众多的读书人。县里有煤山，被番人占据，百姓要到两百里外去砍柴。杨继盛召集番人教谕他们，都服从说：“杨公即使需要我们的营帐也给，何况煤山呢！”番民信任，爱戴他，称他为“杨父”。

不久，俺答屡次违背条约入侵，仇鸾的奸谋彻底败露，背上的疽疮发作死掉，朝廷将他暴尸示众。（此时）皇帝才想起杨继盛的话，不久，升他为诸城知县。一个多月后调任他为南京户部主事，三天后又升任他为刑部员外郎。在这个时候，严嵩掌握大权，仇恨仇鸾的权势超过自己，心里认为杨继盛首先攻击仇鸾非常好，想让他立刻显贵，又改任他为兵部武选司。然而杨继盛对严嵩的厌恶更甚于仇鸾。而且想到自己在贬官的时候被起任，一年之内四次升官，想着报效朝廷的方法。上任才一个月，就起草奏折弹劾严嵩，斋戒三天后就上奏朝廷。

奏疏呈上之后，皇帝非常恼怒，将杨继盛关入诏狱。关了三年，有人替他向严嵩求救。严嵩同党胡植、鄢懋卿害怕地说：“您没有看见过养老虎的人吗？将给自己留下祸患。严嵩点头同意。恰逢都御史张经、李天宠犯罪被判处判死刑，严嵩猜测皇帝意图必然要杀这两人，等到秋审，就附上杨继盛的名字一同上奏，得到（同意）的回复。于是杨继盛在三十四年十月初一，在西市被处斩暴尸，死时四十岁。将要受刑时赋诗一首：“浩气还太虚，丹心照千古。生平未报恩，留作忠魂补。”天下的人一起为他哭泣，传扬他的事迹。

七年后，严嵩败落。穆宗即位，顾念直言进谏的大臣们，把杨继盛放在首位，追封他为太常寺卿，给他忠愍的谥号。不久，又采纳御史郝杰的进言，在保定建设祠堂，名字叫旌忠。

11. (1) AB. C项“轻生的念头”是主观臆断；D项无中生有；E项“构思精巧”的评价不确切。

(2) 作为陪衬，突出丈夫对生活现象的敏感和洞察力（2分）；贯穿全文，通过与丈夫的言谈，引发丈夫的心理变化，推动故事情节发展（2分）。结合文本2分

(3) 运用比喻手法，将街上行人的脚步声比成“一场盛大的演唱会”和“落在湖面上的雨声”，形象地表达出脚步声给“他”的谐和美妙、动人心弦和错落柔和、音韵悦耳的美好感受，与后文脚步声给“他”的不整齐（错乱）、病态而使人忧郁的感受形成对照。

(4) 小说的主题是通过描述“我”对都市人的脚步声的感受，抨击了灵魂失职（精神缺失）的病态社会，表达对健康和谐社会的向往之情。一个人的肢体缺失固然是痛苦的，

但是灵魂失职（精神缺失）却会让一个肢体健全的人如行尸走肉。如果每个人都具有健康的精神世界，那么这个社会就会是一个和谐健康的社会。一个人如果置身于病态社会，不能随波逐流，应该追求高尚的精神境界，坚守独立的人格。（言之成理即可）

12. (1) BC (A项“狭隘”的理解错误，是对孙悦的不舍。D“压力”的说法不妥 E项“线索”和语言特点的评价不当。)

(2) 作为组织后卫，尽管身材很高，却非常灵活，攻防俱佳；球路视野开阔；控球技术娴熟，突破能力犀利；善于将压力变成动力；乐于艰苦训练，勇于战胜自我；平和谦虚，有理想。（每点1分）

(3) ①在奥神队主教练米拉托维奇调教下成为场上核心人物；②远赴美国参加ABA，开阔视野，技术提高，入选ABA全明星阵容；③加盟国家队，2008奥运会成为中国男篮最大亮点；④加盟NBA。（每缺一点扣2分）

(4) 可提出的观点有：做人要谦虚；求学要加倍努力；人生要不断有新的挑战；远大的目标是人不断前进的动力等；能围绕观点展开具体分析即可。（提出观点得2分，联系事实展开分析得6分）

13. (3分) B 姑妄言之：姑且随便说说，不一定有什么道理。用错对象，用于对于自己不能深信不疑的事情，说给别人时常用此语以示保留。（A.胜：禁得起。形容人很瘦弱，连衣服都承受不起。C.飞、流：散布；短、长：指是非、善恶。指散播谣言，中伤他人。D.把老虎放回山去。比喻把坏人放回老巢，留下祸根。）

14. (3分) B (A项“本着”缺宾语，可加“宗旨”。C项“不仅”移到“破坏”的前面。D动宾搭配不当)

15. (3分) C (②句承接上文对抵消政策进行解说，①句对抵消政策的最大受益者进行说明，与下文的“它们”衔接，⑤句用“往往”与上文衔接，指出他们一般性的做法，③④句是这种做法的结果，两句之间存在递进关系。根据以上分析可以选C。)

16. 示例：往大里说，这是对中国文化的尊重；往小里说，这是对自己形象的塑造（3分）。应把写好汉字作为公民的一项基本技能来训练。（2分）

17. 朋友是忧伤日子里的一股春风，轻轻地为你拂去心中的愁云；
朋友是失败苦闷中的一盏明灯，默默地为你驱赶心灵的阴霾。

18. 作文立意提示略